

中牟将征集本地传统民俗文化

□晚报记者 王军方

本报讯 俗话说“十里不同风，百里不同俗”，过去有的地方甚至隔一条河民间习俗就有很大的变化。现在随着社会的发展，一些地方的民间传统习俗正在逐渐消逝。中牟将编辑出版

《中牟民俗文化》，现面向全县征稿。

征稿的内容包括礼仪习俗、节日习俗、生活习俗、古庙会、农事活动等。其中，礼仪习俗包括通礼、婚嫁、丧葬、生育、寿诞等，节日习俗包括春节、元宵、二月二、清明、端午、祭灶等，生活习俗包括饮食、服饰、家

居、出行等，古庙会包括时间、地点、起源、主要活动等。

这次投稿要求突出地方特色，重点介绍中牟当地的独特习俗。体裁灵活多样，可采用介绍相关资料，亲闻、亲见、亲历，新旧对比等方式反映当地的民俗活动及其沿革变化。

需要提醒的是，来稿应采用打印稿方式。截稿日期是2008年12月31日。投稿邮箱是：hyq740407@163.com。联系人：霍银群。联系电话：62160805、13803992800。

女儿辍学打工，父亲误以为不务正业 铁链“挽救”女儿？

因怀疑女儿辍学不务正业，为了教训和“挽救”女儿，登封一男子竟用铁链将16岁的女儿锁在家中3天。昨天上午，该男子因涉嫌非法拘禁被起诉。

晚报记者 袁建龙 通讯员 张朝晖 文/图

戴着铁锁链的少女深夜报案

10月7日23时30分，登封嵩阳路派出所接到一个自称孙晓健的青年报案称：他和同伴在登封市东金店乡解救了一个叫陈薇薇的女孩子。

不一会儿，孙晓健带来一个女孩，只见女孩的脖子上套着一根铁链子，她双手抱着铁链，浑身发抖，两眼含泪，一言不发。

据孙晓健说，10月5日晚上，陈薇薇的父亲陈小旺对她进行殴打后，用铁链将她锁在家中的沙发上，直到10月7日深夜10时许才被他和朋友救出。

派出所所长范志锋找来开锁师傅将锁打开，1米多长、重约8斤的锁链被摘下。

10月8日23时许，陈薇薇的父亲陈小旺在登封市区被抓，他承认了对女儿所做的一切。

怀疑女儿在美容院做小姐

今年16岁的陈薇薇家住东金店乡，很小的时候父母就离异了，她一直跟爷爷奶奶生活在一起。在她的记忆里，父亲很少带她出去玩，也没有给她买过玩具和好吃的东西。特别是父亲再婚后就几乎不回家了。因为爷爷奶奶年纪大了不能挣钱，父亲又不给钱，经济拮据，她辍学后经人介绍到登封市区一家酒吧打工，后来认识了孙晓健，成为恋爱关系。

据陈小旺说，陈薇薇今年四五月辍学后经常出去乱跑。两个月前，陈薇薇从家里跑出去后一直没有消息。

10月5日晚上，陈小旺和妻子王丽鹃经过登封市区一家美容美发店，意外看见女儿陈薇薇坐在里面跟几个女孩儿说笑，于是就进去将陈薇薇拉出来，质问陈薇薇在里面干啥。陈薇薇解释说自己在登封市区一家酒吧上班，晚上没事跟几个同学在这里玩耍。

陈小旺不相信，将陈薇薇拉回东金店老家，当着众人的面让陈薇薇跪在地上，对她进行殴打，并质问她为什么要去美容院做小姐，为什么要跟社会上不三不四的人来往，骂她给祖宗丢脸。陈薇薇矢口否认。

父亲用铁链将女儿锁在沙发上

10月6日凌晨，气愤的陈小旺从屋子里找来一根铁链子和一把锁，不顾众人劝说将陈薇薇锁在沙发扶手上，扬长而去。

“开始我还以为他只是吓吓孩子，谁知道真把孩子锁上了。咋恁狠哩。”陈薇薇的奶奶很后悔自己给陈小旺找来铁链子，回想起孙女被锁在沙发上的情形就老泪纵横，泣不成声。



陈薇薇想不通父亲为何这样对她

父亲离开了家后，被铁链锁在沙发上的陈薇薇恐惧不安，套在脖子上的铁链冰冷而沉重。吃饭时，奶奶含着眼泪把饭碗端给孙女。大小便时，奶奶端着便盆伺候孙女。晚上，陈薇薇只能靠在沙发上睡觉，她不断被噩梦惊醒。“这3天就像过了3年，像狗一样被锁住了脖子，我想死都死不成。”面对民警，陈薇薇仍惊恐不安，说话直打哆嗦。

10月6日晚上，陈薇薇把男友孙晓健的手机号码写在一纸纸条上，央求奶奶悄悄到村里的小卖铺给孙晓健打电话。10月7日深夜10时许，孙晓健和几个朋友乘出租车偷偷来到陈薇薇家中，眼前的景象使他们大吃一惊。“太可怕了！”孙晓健说。

看见朋友，陈薇薇忍不住失声痛哭。因为没有钥匙，打不开锁链上的锁。情急之下，孙晓健从厨房找来一把菜刀，将沙发椅子的扶手砍断，带她到派出所报了案。

继母希望女儿体谅父亲能撤诉

陈小旺被刑拘时，冲陈薇薇狠狠说了一句威胁的话，使陈薇薇的心彻底凉了。她离开派出所后就跟孙晓健一块打工走了。

后来，继母王丽鹃不时到派出所找到办案民警，希望民警能帮助她找到陈薇薇，她要跟陈薇薇当面谈，父亲这样做完全是受女心切，恨铁不成钢，希望陈薇薇能念在父女之情抛开前嫌，重归于好。

民警说，陈薇薇离开派出所后就再也没有联系过，只知道她和男友在一块打工，没人知道在哪里。（除办案民警外，文中人物均系化名）

19岁嫁入夫家，21岁那年被房檐上塌下来的土块砸成残疾。在丈夫外出打工挣钱的时候，她拄着双拐伺候瘫痪的公公9年。感念妻子的善良，丈夫34年来对她不离不弃。如今，一头白发的丈夫已经抱不起轮椅上的妻子了，他不担心自己的心脏，却忧虑“如果我先走了一步，生活不能自理的妻子该咋办”。

晚报记者 熊堰秋 文/图



耿书卿老汉已经抱不动残疾妻子了

妻子被砸伤生活难自理，也不能生育，丈夫34年不离不弃

“就冲她拄双拐伺候俺爹9年 俺愿意伺候她到百年”

21岁被砸成重伤，还失去孩子

昨日，记者来到了新密平陌镇耿家村一农家院里，61岁的老汉耿书卿正蹲在鸡舍前喂鸡，与他相濡以沫36年的老伴胡翠萍坐在轮椅上。

说起往事，55岁的胡翠萍不停地抹着眼泪。她说，如果不是丈夫34年的不离不弃，她恐怕活不到今天。这一辈子不能为丈夫洗衣做饭，也不能为他留下一男半女，想想就会揪心地痛。

胡翠萍说，她19岁那年嫁入耿家，日子虽穷，生活却很幸福。21岁那年的阴历八月初七，当时她已怀有7个月的身孕，大队召集社员在窑洞前的院子里开会，她突然被窑洞檐上掉下来的一大块土砸中腰和腿，当时就失去了知觉。等到醒过来时，她已被送入县城医院，不仅双腿失去了知觉，胎儿也流产了，从此不能再生育。

耿书卿说，年轻时，她还能拄着双拐做些简单家务，上了年纪后，就再也站不起来了，终日坐在轮椅上。

拄着双拐伺候瘫痪的公公9年

他说，妻子被砸伤没几年后，父亲又因病瘫在床上。家里两个病人，只有自己一个壮劳力，为了生计，他时常得出门干活。

胡翠萍拄着双拐做些力所能及的家务。中午丈夫不回来，她就把丈夫提前做好的饭菜热热，端到公公病床前一口一口地喂。

“有时不小心摔倒了，就那么倒在地上起不来，公公和儿媳相互呼喊着，好心的邻居听到喊声，进屋把胡翠萍扶起来。要是邻居家

也没人，胡翠萍得一直等到天黑丈夫回家。”胡翠萍的娘家哥哥说，妹妹的公公在病床上躺了9年。

“你看看她的腿，骨头都断成几截了，都是那时候照顾公公摔的。现在她下肢的神经都坏了，感觉不到疼了。要不是当年那么多次的骨折，她可能还能拄着拐杖挪几步。”

“俺要是先走了，谁来照顾她”

为了不拖累丈夫，胡翠萍曾偷偷几次寻短见，也多次请求丈夫休了自己另娶。每一次“意外”之后，耿书卿都紧紧地握着胡翠萍的手，劝她不要多想，更不要办傻事。

胡翠萍的娘家亲人也多次劝耿书卿再娶，村里也有一些人劝他再娶一个，都被他拒绝了，他说：“俺爸有病，在床上躺了9年，她拄着双拐在病床前伺候，就是一个正常人也难以做到的孝道。就凭这一点，俺愿意伺候她到百年，如果实在没能力了，就是要饭也得挺下去。与她离婚，这种坏良心的事儿不能干。”

为了让妻子过得开心一点，干完活回到家里，耿书卿都要把在外面听到的笑话和新鲜事讲给妻子听。看到妻子笑了，他就像小学生得了奖状一样开心。

34年的光阴一晃而过，如今的耿书卿也积劳成疾，满头白发的他也有了心脏病，再也不能像当年那样，把妻子从轮椅上抱起来了。背着妻子，他叹着气说出了一个忧虑：“俺比她大6岁，心脏也不好，要是哪一天比她先走了，谁来照顾可怜的她呢？”

荥阳要为“功臣”立传

□晚报记者 姚辉常 通讯员 徐法林 孙国强

本报讯 近日，荥阳成立一个传记组委会，专门为那些曾为荥阳发展作出突出贡献的人立传。“他们的经历就是荥阳发展过程的‘活历史’，对中青年会是一种教育、激励。”组委会副主任、原荥阳人大常委会主任张水旺如是说。

据了解，传记组委会将收录3类人的传

记，包括荥阳市离退休干部、在外影响卓著的荥阳乡友，以及从1921年至今对荥阳作出突出贡献者。荥阳市老干部局局长、传记组委会副主任兼秘书长楚天遂说：“对于那些去世的、贡献大的，我们会派人通过查资料、询问知情人等方式为他们作传。”组委会专门设立一部联系电话：0371-64686567。如果您或者您认识的人符合要求，请尽快与组委会联系。

这个孩子，连亲娘都抢

本报讯 近日，抢劫母亲钱财的马某被荥阳法院以抢劫罪判处有期徒刑3年半。

19岁的马某中学毕业后不务正业，家人管教也不听，父母无奈将其撵出家门，但马某却毫无悔改之意，没钱花的时候，经常到母亲开的小百货商店里偷东西。次数多了，就引起了其

母的注意。有一次马某又没钱花了，来到母亲的商店里想偷钱，无奈其母看得很紧，得不了手。他恼羞成怒，找来绳子将母亲的双手捆绑住，强行从其母亲身上抢走2200元，并将母亲的嘴唇弄伤。其母对儿子的所作所为实在难以接受，思前想后，最后报了案。 通讯员 冯值

河南曙光中西医结合医院
Henan Shuguang Traditional Chinese And Western Medicine Hospital

无假日医院

诊疗科目

- | | |
|----------|-------------|
| 【消化内科专业】 | 【皮肤科】 |
| 【普通外科专业】 | 【中医肛肠科专业】 |
| 【泌尿外科专业】 | 【中医针灸科专业】 |
| 【计划生育专业】 | 【中医推拿科专业】 |
| 【耳鼻咽喉科】 | 【中西医结合科】 |
| 【妇科专业】 | 【中医康复医学专业】 |
| 【口腔科】 | 【中医耳鼻咽喉科专业】 |
| 【中医内科专业】 | |

热线：0371-6352 3333 地址：郑州市文化路73号（财经学院对面）